

# 要烟火气 也要“诗与远方” ——多地探索建设完整社区

“能遛娃健身，也能看书购物”“一半是生活，一半是邻里”“15分钟就能解决大部分日常所需”……针对社区居民日常生活中的急难愁盼和多元诉求，全国多地正在开展完整社区建设。

作为城市更新行动的重要内容，完整社区建设给市民生活带来哪些变化？记者进行了追踪。

## 1 生活、生产、生态深度融合的新型社区

在河北省雄安新区贤溪社区，11岁的小学生王怡琳参加了《白洋淀的歌声》话剧排演和演出，73岁的宋宝霞经常和朋友到养老驿站唱歌跳舞，一些年轻人也不时在青年夜校做手工、练瑜伽。

“现在社区生活太方便了。”61岁的郭彦英感叹。她告诉记者，过去“晴天一身灰、雨天一脚泥”，送孩子得骑车三里地，年轻人想娱乐得专门跑县城，如今公园、超市、医院、公交车站等设施一应俱全。

2023年7月，住房城乡建设部会同有关部门在全国开展106个完整社区建设试点，打造一批完整社区样板。今年8月公布的《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》提出，加快建设完整社区，完善城市社区嵌入式服务设施，构建城市便民生活圈。

## 2 改造与建设围绕“痛点”开展

记者近期走访多地发现，在试点过程中，各地普遍采取“先体检再试点”的路径，因地制宜完善社区服务设施，打造宜居生活环境。

针对“体检”发现的问题，南川园社区开展片区系统性改造：拆除违建、整治外墙、打造“最美回家路”，同时增建文化休闲、体育健身、无障碍设施及养老托育服务场所。截至目前，已完成81幢居民楼改造，新增机动车位774个、非机动车棚65组，并预设了76个新能源汽车充电桩点位。值得注意的是，满足“一老一小”群体需求、构建全龄服务体系成为完整社区建设的重点。在住房城乡建设部公布的最新一批完整社区建设案例集中，10个样本社区均配套建设适老宜少设施。

为营造“儿童友好、青年融入、老年

增设便捷菜店、助餐、洗衣、维修等各类服务；建设上海愚园路街区市民中心“一站式”综合服务载体；盘活闲置空间，吸引网红咖啡店、甜品屋、香水手作等百余家长店入驻……江苏路社区打造出一个社区生活、生产、生态“三生融合”的完整社区。记者在社区所辖愚园路1088弄里打造的“诗和远方”的公共市集看到，在保留鞋匠铺、裁缝店、修锁铺等便民服务的同时，社区引入时尚设计、艺术展览等元素，让“烟火气”和艺术共享共融。

记者从住房城乡建设部了解到，截至目前，试点社区共建设改造养老、托育、便利店等各类服务设施2000余个，新增机动车停车位2.62万个、社区公共充电设施6200余个，改造公共活动场地和公共绿地约71万平方米。

## 3 完善设施更瞄准可持续发展

完整社区不仅关注社区的物理空间，也强调社区精神与凝聚力的塑造。记者了解到，作为城市更新行动的重要抓手，完整社区建设将在106个试点基础上，进入扩面提质增效新阶段。

住房城乡建设部建筑节能与科技司副司长张雁表示，在实施路径上，各地将通过开展社区体检，编制专项规划，强化设计引领；在工作重点上，各地将完善社区服务设施、打造宜居生活环境、推进智能化服务、健全社区治理机制；在协同联动上，各地住房城乡建设部门将牵头建立部门协同工作机制，健全多元化投融资方式，推动社区高质量可持续运营。

据了解，浙江、重庆、江西、湖北等22个省份扩大了试点范围，推进打造完整社区建设样板3400多个。

完整社区不仅是服务设施的完善，

更需着眼于可持续性发展。记者注意到，各地完整社区建设试点已探索形成一批可复制推广的经验。

中国城市规划设计研究院院长王凯表示，要继续补齐设施建设短板和服务管理短板，并以此为契机推动社区治理机制改革创新；持续实施、高质量推进完整社区建设，筑牢“安居”这一人民群众幸福生活的基点。

上海交通大学住房与城乡建设研究中心主任陈杰等专家建议，结合社区人口结构与规模，开展社区环境适老、适幼性能评估，形成问题清单，合理规划完整社区服务设施网络，补齐养老、托育、停车、充电、公共活动场地等短板。同时，可通过引入专业化的物业服务、社区托管、居民自管等方式，广泛吸引社会力量参与完整社区建设，实现精细化、智能化服务。

据新华社北京11月26日电

# 外交部：高市早苗涉台言论向“台独”分裂势力发出严重错误信号

新华社北京11月28日电 外交部

发言人毛宁28日表示，日本首相高市早苗的涉台言论干涉中国内政，向“台独”分裂势力发出严重错误信号，危害台海和平稳定。中方要求日方收回错误言论，停止干涉中国内政，以实际行动体现对华承诺。

当日例行记者会上，有记者问：高市早苗的错误言论受到国际社会和日本国内有识之士的反对和批评。但台湾当局却接二连三作出力挺高市的姿态。赖清德不久前以吃寿司方式表达所谓支持，台湾外事部门妄称中国致函联合国秘书长“粗鲁无理”。发言人对

此有何评论？

毛宁指出，日本曾对台湾殖民统治长达半个世纪，犯下罄竹难书的罪行。民进党当局“媚日谋独”，令人不齿。

她表示，日本首相高市早苗的涉台言论干涉中国内政，向“台独”分裂势力发出严重错误信号，危害台海和平稳定。今年是中国人民抗日战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。日本应当深刻反省历史罪责，汲取历史教训，恪守一个中国原则，在台湾问题上谨言慎行。“我们要求日方收回错误言论，停止干涉中国内政，以实际行动体现对华承诺。”

## 充电宝新规将落地 是否影响既有使用？专家给出答案

新华社北京11月27日电 日前有

媒体报道称，向社会公开征求意见的强制性国家标准《移动电源安全技术规范》（征求意见稿）加严和新增多项改进要求，消费者担心现有CCC认证的充电宝或将无法使用。对此，该标准的牵头起草单位中国电子技术标准化研究院副院长郭楠11月27日接受记者采访表示，按照我国现有政策和法规，对于消费者已经购买的已经获得CCC认证的移动电源产品，本标准发布后将不受影响，消费者可以继续持有和使用。

“近年来，随着移动电源产业和技术的发展，对移动电源安全性的评估变得尤为重要，所以针对移动电源的产品特性和产业技术现状，制定了移动电源专

用标准。”郭楠说，目前该标准正处于征求意见阶段，预计2026年一季度发布，按照惯例，强制性国家标准发布后的过渡期一般为6至12个月，本标准会根据各方建议选择合适的过渡期后实施。

据了解，《移动电源安全技术规范》（征求意见稿）在电池安全标准GB 31241的基础上，加严和新增了多项电池试验要求，规定了正负极材料、隔膜、电解液等电池关键材料的要求，以及生产工艺控制要求，引入电池循环老化后的安全测试。此外，还提出了移动电源智能管理要求，增加对电池电压、温度等安全信息监测、存储和读取功能，新增容量（电压）安全优化等功能。

## 我国建成36个国家级人才市场

新华社武汉11月27日电 记者11

月27日从第三届全国人力资源服务业发展大会新闻发布会获悉，我国加强人力资源服务产业园建设，建成29个国家级产业园、36个国家级人才市场，各地规划建设了一批有特色、有活力、有效益的地方产业园，形成了以就业服务和产业人才配置为主要内容的服务体系。

近年来，我国人力资源服务业保持健康快速发展态势。“十四五”以来，全行业年均为3亿人次劳动者提供就业、择业和流动服务，为5000多万家次用人单位提供专业支持。

人力资源服务业围绕经济发展和产业需求，聚焦高端制造、数字经济、现

代服务等重点领域，建立产业发展、转型升级与人力资源供求匹配机制，促进人才链与创新链、产业链精准对接，助力破解产业发展过程中的人力资源供给短板。

第三届全国人力资源服务业发展大会由人力资源社会保障部和湖北省人民政府共同举办，将于11月28日至29日在湖北武汉举行。值得一提的是，大会将围绕先进制造、光电子信息、大健康、人工智能、低空经济等重点产业领域，广泛归集招聘需求，面向高校毕业生、海外留学生等集中提供4万多个优质岗位，同步开展直播带岗、就业指导、校企洽谈等配套服务。

## 第33届世界大冬会 面向全球征集会徽、会歌、口号和吉祥物

新华社长春11月28日电 记者28日从长春2027第33届世界大学生冬季运动会执委会获悉，长春大冬会将从即日起面向全球公开征集会徽、会歌、口号和吉祥物。

据悉，本次征集活动在四类作品中

分设一、二、三等奖，获奖者将获得不同额度的奖金。口号、会徽、吉祥物征集时间为11月28日至12月27日；会歌征集时间从即日起至2026年1月27日。

第33届世界大冬会将于2027年1月15日至25日举办，赛事比赛地分为长春市主赛区和吉林省分赛区，共设12个大项、93个小项。